



主办：中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会



总第 7445 期

国内统一刊号:CN11-0084
邮发代号:1-82

2020 年 1 月 2 日 星期四 今日 8 版

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

科学网: www.science.net.cn

白春礼向中科院全体职工暨各界人士致以新年问候 有信心和责任向更高目标迈进

本报讯 在 2020 年新年前夕，中国科学院院长、党组书记白春礼代表中科院党组，向全院科技工作者、干部职工、青年学生、离退休老同志，在中科院交流访问的专家学者，以及所有关心、支持中科院改革创新的海内外各界人士致以新年祝福！衷心祝愿大家新年快乐、万事如意！

白春礼表示，2019 年是新中国成立 70 周年和中科院建院 70 周年，是具有重要意义的一年。这一年里，中科院全面总结建院 70 年成就和经验，认真学习贯彻习近平总书记贺信精神和中央领导指示批示精神，在党中央、国务院坚强领导下，全院广大干部职工不忘初心、牢记使命，齐心协力、开拓创新，产出了一批重大创新成果，改革

发展工作成效显著，全院各项事业进入到加速发展新阶段，呈现出崭新风貌。

白春礼表示，一年来，中科院持续强化国家实验室、科创中心建设与四类机构改革的有机衔接，新部署了一批重大任务和先导专项，“一带一路”国际科学组织联盟不断发展壮大，积极弘扬科学家精神推进作风学风建设。中科院圆满完成我国首颗空间引力波探测技术实验卫星“太极一号”在轨测试实验，高质量完成相关北斗组网卫星研制发射工作；取得天基主动对地测绘技术、阿尔茨海默症新药“九期一”、“极目一号”浮空器、石墨烯纳米结构精准可控折叠、临界冰核验证、非洲猪瘟病毒精细结构、碳离子治疗系统、煤经合成气制低碳烯烃等

一批闪亮的创新成果；中科院院士吴文俊、“时代楷模”南仁东获“人民科学家”国家荣誉称号。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。白春礼表示，70 年的发展成就让我们倍感自豪，也更有信心和责任向更高目标迈进。在 2020 年这一全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是完成基本实现“四个率先”目标的关键之年，中科院将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院各项重大决策部署，坚定主动对地测绘技术、阿尔茨海默症新药“九期一”、“极目一号”浮空器、石墨烯纳米结构精准可控折叠、临界冰核验证、非洲猪瘟病毒精细结构、碳离子治疗系统、煤经合成气制低碳烯烃等

(柯讯)

距离地球 2300 万光年的旋涡星系 NGC4258，正在上演一场“烟火”，这场“烟火”涉及巨大的黑洞、冲击波和气体储层。

图片来源：NASA



地下水三维自动化监测网建成

本报讯 (记者冯丽妃)2019 年 12 月 29 日，自然资源部国家地下水监测工程收官，自然资源部中国地质调查局在京召开了竣工验收会。由袁道先、王浩、王光谦等 14 位院士专家组成的专家组验收认为，国家地下水监测工程建设竣工，使我国地下水监测事业产生了质的飞跃，是我国地下水领域具有里程碑意义的标志性成果，标志着我国的地下水监测工作迈入国际领先行列。

自然资源部国家地下水监测工程首席专家李鹏在会上介绍了工程取得的主要成果。他表示，该工程首次构建了国家级地下水三维自动化监测网，以水文地质单元为基本单位，在人口密集区、国家重大工程区、地下水超采区、地面沉降区进行重点监测，实现了对我国主要平原盆地和岩溶含水层地下水水位、水质的有效监测，大幅提高了我国区域性地下水专业监测的能力和水平。

其次，工程研发了集地下水水位水温和大气压监测数据自动采集、自动传输，数据整编、综合分析及数据共享和信息服务于一体的信息应用服务系统。建设完成国家信息中心与省级节点及数据灾备节点之间的专线网络，实现了国家级和省、市等多级地下水监测网的联动管理和数据信息共享服务。

再次，工程完成地下水水质测试与质量控制实验室建设，可分析无机、有机化学指标 100 余项，满足国家地下水监测网水质测试和质量控制的需求。改建完成的河南郑州、新疆昌吉地下水均衡试验场及秦皇岛海平面综合监测站，将为我国地下水科学和气候变化等综合研究提供科学观测平台和基础数据。

最后，工程编制了 13 项地下水监测标准体系，有效带动了省、市级地下水监测网络建设，并将为后续水资源和生态环保监测网的建设提供依据。此外，自然资源部通过工程实施形成了 10171 个监测站点建设全过程的水文地质勘探成果资料，全面更新了整个监测区的水文地质参数系列，大幅提升了监测区水文地质认识。

由自然资源部和水利部共同建设的国家地下水监测工程于 2015 年 6 月启动，总投资达 22 亿元，共建设完成 20469 个监测站点。两年试运行结果表明，水位水温自动监测数据到报率保持在 95% 以上，每年产生 8900 余万条水位水温数据，水质测试指标从 35 项扩展到 97 项，工程总体运行平稳。

“雪龙 2”号首次在宇航员海展开海底地形区块调查

据新华社电 2019 年最后 3 天，“雪龙 2”号极地科考破冰船在南极宇航员海海域开展地球物理作业，经过近 50 小时连续走航，成功探测约 900 公里多波束测线和 120 公里浅地层剖面。

从北京时间 2019 年 12 月 29 日 13 时始，“雪龙 2”号在宇航员海沿着既定测线匀速航行，开启了高分辨率地形区块调查。通过对数条近等间距的测线进行“犁地”式来回测量，最终“扫描”出了一张面积约 4900 平方公里的长方形海底地形图。

项目负责人、自然资源部第二海洋研究所副研究员沈中延说，这是中国南极考察队首次在宇

航员海域进行较大范围高分辨率海底地形地貌区块调查，获取的相关数据将为开展这一海域海底峡谷—沉积丘的面貌及形成机制研究提供支持。

海底地形不仅是地质学中研究地质构造、沉积过程等的重要资料，也是其他海洋学科进行调查研究的基础要素。

沈中延说，宇航员海海底发育有大量海底峡谷和沉积丘，它们记录了地质历史中冰川作用、浊流及底流的信息。基于对调查区块地形地貌及浅地层的探测与研究，可以管中窥豹，了解上述地质作用的过程及机理。

(刘诗平)

为沼泽湿地做一次全面体检

■本报见习记者 韩扬眉

上世纪中叶，东北地区三江平原分布着大面积沼泽等“荒芜之地”，那里栖息繁衍着众多的野生动物及珍稀水鸟，生物多样性丰富；还具有重要的水源涵养、调节气候等功能。

曾经，这里是“棒打狍子瓢舀鱼，野鸡飞进饭锅里”的自然生态美景。

然而，随着人类活动加剧，包括三江平原在内的我国沼泽湿地处于不断退化、功能丧失的境地。虽然近年来退化趋势有所放缓，但质量下降、功能不足，尤其是资源本底不清楚的问题依然突出。由此，摸清沼泽湿地资源“家底”，查明沼泽湿地变化趋势，对我国沼泽湿地保护与恢复具有重要的意义。

在科技部国家科技基础性工作专项“中国沼泽湿地资源及其主要生态环境效益综合调查”项目的支持下，以中国科学院东北地理与农业生态研究所(以下简称东北地理所)副所长、研究员、湿地生态学家姜明为首席科学家的科研团队，开



展了我国沼泽湿地资源系统调查。调查涉及全国 440 片沼泽湿地的植物、水和泥炭资源及其生态效益状况，基本查清了我国沼泽湿地的“家底”，为我国湿地保护及其科学管理提供了

重要的数据基础。

全面“摸底”科学决策

数十年来，随着耕地占用、水利截流、泥炭开采等人类活动的影响，沼泽湿地不断发生着变化。

然而，沼泽湿地及其资源具体变化如何？目前生态效益怎么样？如何提高沼泽湿地功能？在姜明看来，是时候用先进的技术寻找更为科学定量化的答案了。

2013 年 7 月，由东北地理所牵头的“中国沼泽湿地资源及其主要生态环境效益综合调查”项目正式启动，来自东北师范大学、北京林业大学、国家林业和草原局调查规划设计院等 12 家单位百余名科研人员参与其中。项目在 2018 年年底顺利结题，在 2019 年年底顺利通过验收。

项目利用中高分辨率遥感影像，调查得出我

国沼泽湿地总面积为 2455.6 万公顷，主要分布在我国东北及西南地区，并集成汇总了 15 项科学数据集，3 个专题图，3 类标本资源数据库，制定了 5 份沼泽湿地调查技术规范。

与以往不同的是，这次调查打破了传统的行政界限，主要依据自然地理水热分异及地貌单元，在温带湿润半湿润区、热带亚热带湿润区、西南高原区、滨海沼泽区、温带干旱半干旱区等全国五大沼泽湿地区，系统调查了沼泽湿地植物、水和泥炭资源及生态环境效益。(下转第 2 版)

大地铸丰碑

中国科学院东北地理与农业生态研究所国家重大项目巡礼⑦

耿美玉团队回应“九期一”五大疑点
本报记者倪思洁

2019 年度十大“科学”流言求真榜揭晓

本报讯(记者甘晓)鼠疫无药可治，得上必死无疑？5G 基站辐射比 4G 强，对人体危害大？量子波动速读 1 分钟阅读 10 万字？……2019 年 12 月 30 日，北京市科协、北京科技记者编辑协会在北京发布“智止流言，探求真知——2019 年度十大‘科学’流言求真榜”。

本次发布的 2019 年度十大“科学”流言，是在腾讯指数数据的基础上，从 2019 年发布的 73 条“科学”流言中，由专家评委根据其传播广度和危害性投票选出，均为百姓关注话题或与生活息息相关。

其中既包括引起恐慌情绪的“5G 基站比 4G 辐射更强对人体危害大”“中国高铁辐射严重会导致女性不孕”“人工增雪催化剂含碘化银会影响健康”，也有曲解前沿科学的“量

子波动速读 1 分钟阅读 10 万字”“外星人发来了太空无线电波”；既有错误的医学概念“鼠疫无药可治，得上必死无疑”“甲状腺结节是甲状腺癌的前兆”“跑步会损伤膝盖易患关节炎”，也有不靠谱的生活建议“液化气钢瓶着火一定要先灭火再关阀门”“拍完 X 光发现怀孕，孩子就不能要了”。

对此，专家认为，上述流言传播具有“敏感时期，利用恐慌”“借高科技，营销炒作”等“套路”。

北京科技记者编辑协会理事长姜岩在发布会现场介绍，“科学”流言榜诞生 6 周年以来，秉持科学精神与公益价值，坚守科学价值与新闻伦理，已“狙击”570 条涉及安全、食品、交通、环境、基础科学等领域的“科学”流言。

科学网: www.science.net.cn